Matematiques de 2n de Batxillerat
Exercicis de derivades

Exercicis de derivades
Variacié mitjana d'una funcié

1. Calcula la variacié mitjana de la funcié f(x) = x*—2 x als seguients intervals:

a)[-1,3] b) [0, 4] a1, 5]

2. Donada la funcié seguent:

a) Quina és la variacié mitjana de la funcio seglent a l'interval [—1, 2}?

b)1a linterval [0, 4]?

3. Donada la funcié f(x)= x>+ x, troba I'equacié explicita de la seva recta secant que passa pels
punts de la grafica de f d'abscisses x = —1ix = 2.

4. Un mobil descriu un moviment unidimensional representat per I'equacié x(t) =t*-3t+ 4 (en
unitats del S.I.). Quina sera la velocitat mitjana entre els instants t =2 it = 5?

5. L'index de la Borsa de Barcelona ha passat en el sis primers mesos de 2015 de 857,21 a 904,32.
Quina és la taxa de variacié mitjana mensual?

6. Calcula la variacié mitjana de les funcions
f(x)=x>—4x
glx)=x"+2x -1
h(x)=3x-2

en l'interval [O, 2]. Quina de les tres té un creixement més rapid en aquest interval?
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Derivada d'una funcié en un punt

7.

10.

1.

12.

13.

Fent servir la definicio, calcula la derivada de f(x) = x> — 5x en el punt x=-3.

Fent servir la definicio, calcula la derivada de f(x)=x>—3x — 10 en el punts en qué s'anul-la
l'ordenada.

Sigui la funcié f(x) = J2x + 1. Fent servir la definicié de derivada en un punt calcula f'(12).

Sigui la funcié f(x) = % Fent servir la definicié de derivada en un punt calcula f'(2).
X_

Quan llancem un objecte verticalment cap amunt segueix una trajectoria rectilinia descrita per
l'expressio y(t) = 40t — 5t%, ony esta expressat en metres i t en segons. Calcula la velocitat en els
instantst=0s,t=4sit=6s.

Sigui la funcio:

-2x+4 si x<2
flx)=

CxX*—6x+8 si x>2

Calcula, fent servir derivades laterals f'(2).

Sigui f la funcié representada en el seglent grafic.

Ordena de major a menor les seglents quantitats:

fr(=1), £100), f1(0), £1(2.1)
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Funcié derivada

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

Calcula la funcié derivada de cadascuna de les seglients funcions:

a) f(x) = x° b)f(X)=% O f(x)=1x°
d) £ (x) =7 &) flx)=15 f)f(X)=%

Calcula la funcié derivada de cadascuna de les seglients funcions:

a)f(x)=x>+4x-5 b) f(x)=2x>—2x*+3x* -5
2,30 1 —ox+¥x
c)f(x)—6x SX + X =2 d) f(x)=2Vx +4x
3 5 2x°
f X \X?’ f X4

Sense fer-ne la representacid grafica indica si la funcid f(x)=x>-2x*>-5x +6 és creixent o
decreixent en els punts d'abscissa x=—1, x=0i x=3.

Calcula la derivada de la funcié f(x)=x*>—6x+11 i determina'n els intervals de creixement i
decreixement.

Calcula la derivada de la funcié f(x) = x> + x. Pot decréixer en algun punt aquesta funci?

Per a quins valors de x s'anul-la la derivada de la funcié f(x) = x> +3x*> — 24 x + 10?

Calcula la funcié derivada de cadascuna de les seglients funcions:

a)f(x)= r;X+3cosx b) f(x)=5Inx —3log x c)f(x):ln\/;5

Calcula la funcié derivada de cadascuna de les seguents funcions:

a)f(x):ln(x2+2x+1‘) b)f(x):ln16-log2(2x+4)

of(x)= In(cos(1 - xz)) d) f(x) = Vsinx?

Calcula la derivada de la funcié f(x) =sin”x + cos”x. Interpreta'n el resultat obtingut.



23.

24,

25.

26.

27.

28.
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. . sin x : .
Troba la derivada de la funcié f(x)=tanx = fent servir la regla per calcular la derivada del
cos X

quocient de dues funcions.

Calcula la funcié derivada de cadascuna de les seglients funcions:

a)f(x):(x2+2x+1)~ezx b)f(x):[:3x+5)~lnx
o f(x)= (sin(3x)+ cos(2x)]~ex d) f(x)= (x3 -1 N;
&) flx)= 24 0fx) =X
2x—1 sinx
g)f(x):sinzx h)f(x):ext1
X e
i) f(x)=x?2" j)f(X):)z(—j

Calcula la derivada de la funcié f(x) =Iny m
1-sinx

Calcula la funcié derivada de cadascuna de les seglients funcions:

_2x+4 _ 3x?
a) fx) = 2 01 (x) = 525
c)f(x):Z)H-z3 d)f(x)=In[x*-5x+6
3x
e) f(x)=e**sin*x f) f(x) = x*cos®x
g) f(x)=e>In[2x] h)f(X)=\/2X+3
4x—1

Calcula la funcié derivada de cadascuna de les seguents funcions:

2

a) f(x)=xV3x*+1 b) f(x) = 3XX__14
o f(x)=x>3%e" d) f(x)=x""*
e)f(x)= (3x)3x f)f(x)= arcsin|e”|

g f(x)= arccosl h) f(x)= arctan1— + arctan x
X X

2
Calcula la derivada de la funcié f(x) = In\@,
1+ cos” x
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Solucions
1. a)o0 b) 2 Q4
2 1
2. a) _E b) _Z
3. y=4x+2
4. 4ms
5. 7,85
6. Lataxa devariacié mitianade f,gi h és 0, 4i 3 respectivament. Creix més rapid la g.
7. f'(-3)=-13
8 f'(-2)=-7if'(5)=7
1
0. f’(12):§
10. f'(2)=-1
11. y(0)=40ms ', y(4)=0ms'iy(6)=—20ms™"
12. f'(2)=-2
13. f(1)<f'0)<f'(21)< f(=1)
14. a)f'(x)=6x> b)f’(x):—i5 of'(x)= 73
X 7.3x*
o i) = 22 &) f(x)=0 () = 2
3 5
15. a)f'(x)=2x+4 Db)f'(x)=10x*-8x>+6x c)f'(x):§x3—Ex2+3x
D= A= 0fix=

16. Creixenta x=-11ix=3idecreixenta x=0.
17. f'(x)=2x —6. W\ f(x) és decreixent en (—o, 3] i creixent en (3,+ )
18. f'(x)=3x*+1 W\ [f'(x)>0 ¥xeR| = f(x)no potdecréixer
19. S'anullaax=2ix=-4.
20. a)f’(x):cosx —3sinx b)f’(x):%—x.li10 c)f(x):25—x
21. a)f'(x)= 2 b) f'(x)= 2 c)f(x):ZXtan(1—x2) d)f(x):xcosx2

X +1 X+2 Vsinx?
22. f'(x)=0\\ f(x)=sin’x +cos’x = 1 és un funci6 constant
23, fr(x)=—



24.

25.

26.

27.

28.
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3x+5

a)f’(x):(2x2+ 6x + 4)-e2 b) f'(x)= +3-Inx
) f'(x)=(3 cos(3x) +2 sin(3x) — 2 sin(2x) + 2 cos(2x)-e*  d) f'(x) = 7x 1
2Vx
&) f'(x) = -9 f frix) = 1 —.cosx ) f'(x)= X COS X — 2 sinx h)f’(x):i
2x—1F sin®x x? e
i) £'(x) = [x2In2 + 2x)-2" j)f’(x):w
frlx=—
cos x
a)f'(x)= _4X2_6 b)f'(x):m Qf'(x)= —2x—6 d)f'(x):ﬁ
e™ 2x+3f 3x3 x> —5x+6
e) f'(x) = e*sin’x[2sinx + 3cosx| ) f'(x)=-2x>cosx|xsinx — 2cos x|
g f'(x) =™ {2Inl2x+—| Py fr(x)= U
X Y2x+3Hax 1)
a)f'(x)= \/6;;_:11 b) f'(x)= 2(()(3%1_)34) Q) f'(x)=x*3%e*|5+(1+ In3)-x]
d) f'(x) = x™™|cos x-Inx +sir)1(x e) f'(x) :3-(3x)3x-{ln(3x) + 1] f)f'(x)= e —

1
1 — h r :O

, 2Cosx
frix)=— .
S|nx~(1 + COS x)
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